



Федеральное
государственное бюджетное
учреждение науки
Сочинский
научно-исследовательский центр
Российской академии наук
(СНИЦ РАН)

354000, г. Сочи, ул. Театральная, 8-а
Тел. (862) 262-22-15, факс (862) 262-58-68
E-mail: snic@sochi.com
ОГРН 1022302949460
ИНН 2320046953, КПП 232001001

№ 14329/2- 010

на № _____ от _____

В Диссертационный совет
Д 002.009.03
при ФГБУН Институт экономики
Российской академии наук

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Строева Павла Викторовича на тему «Роль городов в трансформации пространственной организации экономики России (на примере Северо-Западного региона)», представляемой на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Проблемы пространственной организации экономики нашей страны, имеющие исторические корни, приобрели в последнее время особую актуальность в связи с необходимостью системной трансформации национальной экономики в соответствии с общемировыми и внутренними тенденциями. Выбранная соискателем ученой степени тема диссертационного исследования позволила ему рассмотреть вопросы структуризации и эффективной организации экономического пространства на уровне городов и прилегающих к ним периферийных территорий, что является перспективным методологическим подходом к решению насущной проблемы «вымирания» средних и малых российских городов. Вызывает интерес применение методов математической статистики для выявления закономерностей трансформации пространственной организации экономики и динамики развития городов в ретроспективе за период 1989-2013 гг.(стр.14-15).

В ходе достижения поставленной цели – разработки теоретико-методологических и научно-практических подходов к совершенствованию пространственной организации экономики современной России – автор предлагает методологию, позволяющую провести типизацию городов, определить их роль в пространственной организации экономики макрорегиона, оценить возможность формирования на их базе опорных точек развития для прилегающих территорий, макрорегиона и национальной экономики в целом (стр. 16-18), что составляет несомненную научную новизну работы в области методологии и методики региональных исследований.

Предложенная методика была апробирована автором с целью выявления потенциала территориальной организации Северо-Западного региона, проведена оценка динамики показателей развития крупных городов данного региона, сформированы группы городов, даны их критериальные характеристики и основные рекомендации по совершенствованию системы управления (стр.19 – 21).

Логичным продолжением диссертационного исследования является формирование соискателем схемы новой пространственной структуры экономики России, а также предложение перечня подходов к формированию эффективной системы управления трансформирующейся пространственной организацией национальной экономики (стр.21 – 25). Выносимые на защиту положения отличаются концептуальностью и системностью. К сожалению, формат автореферата не позволяет оценить степень практической проработанности предлагаемых подходов.

Несомненную практическую значимость имеют сформулированные в работе теоретико-методологические подходы к управлению формированием и развитием агломераций России на основе понимания агломерации как единого расширяющегося экономического и социального пространства (стр.25 – 27).

В тоже время по автореферату можно сделать следующее замечание:

В числе показателей, позволяющих, согласно предлагаемой методике, сделать выводы о наличии или отсутствии конкурентного потенциала городов с точки зрения формирования локальных или глобальных «полюсов» роста, автор включает четыре индикатора, характеризующих количество и динамику основных средств организаций (крупных и средних) – П7, П8, П9 и П10, что составляет 1/3 от всех показателей методики (стр.17 – 18). Такой подход обоснован для городов, имеющих специализацию на фондоемких отраслях. В то же время, для территорий, на-

пример, туристской специализации, к каковым можно отнести Великий Новгород, Псков и другие древние города Северо-Западного региона, следует, на наш взгляд, использовать другие показатели, позволяющие оценить их специфический конкурентный потенциал. Рекомендуем соискателю учесть в предлагаемой методике функциональную дифференциацию экономического пространства.

Высказанное замечание не снижает значимости проделанной работы, которая вносит заметный вклад в исследование пространственных аспектов экономического развития.

По содержанию автореферата можно сделать выводы о том, что диссертация Строева П.В. представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, выполненную на высоком уровне, соответствующую требованиям п.9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Строев Павел Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

К.э.н., ст.н.с. СНИЦ РАН



Матова Н.И.

Контактные данные:

Матова Наталья Ивановна

Место работы: ФГБУН Сочинский научно-исследовательский центр

Российской академии наук

Адрес: 354000 г. Сочи ул. Театральная, 8а,

Телефон: (8622) 62.22.15,

Адрес электронной почты: snic@sochi.com



Подпись руки к.э.н., ст.н.с. Матовой Н.И. удостоверяю

02 марта 2015 г.

Е.А. Рыбак
учетный секретарь
СНИЦ РАН